

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnel No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de înmărunțire Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Exemplul Franței

Ca o consecință logică a meritului tradițional istoric în lupta pentru libertate, dreptate și democrație, a sacrificiului imens în războiul actual făcut de poporul francez în totalitatea lui, Franța își primește locul ei binemeritat și de mult așteptat de toate popoarele lumii, alături de marii aliați U. R. S. S. și Anglo Americani.

În 1940, când Franța a fost învinsă militaricește, toate popoarele dornice de libertate și dreptate au fost cuprinse de consternare generală, căci unul din cei mai siguri stâlpi ai libertății popoarelor și a respectului cuvântului dat, poporul francez, a fost înfrânt.

Această consternare n'a copleșit însă poporul francez, a cărui moral de granit și spirit dinamic etern nu va pieri nici odată.

Dacă poporul francez a dăruit lumii revoluția din 1789, care este un preludiviu a unui nou progres a democrației, acest mare popor își va avea un cuvânt de spus în noua alcătuire socială de mâine mai justă, mai morală și mai democratică.

Dacă poporul francez a dăruit lumii revoluția din 1789, marea prin consecințele ei, cu siguranță că și astăzi va sta în primele rânduri, alături de marii aliați în lupta grea ce se duce contra hitlerismului, pentru descătușarea indivizilor și colectivităților de sub jugul șovinismului reacționar și antidemocratic, și pentru eriberarea popoarelor din robia economică morală și politică în care se sbat astăzi.

Dacă popoarele au ajuns la conștiința națională mai clară, dacă o parte din păturile sociale a popoarelor au ajuns la un grad de civilizație și cultură mai înaintată, aceasta se detorește în mare măsură revoluției Franceze.

Măine, când conștiința națională se va limpezi prin excluderea șovinismului și fascismului și când toate popoarele, nu numai anumite categorii sociale vor ajunge la un nivel de civilizație și cultură mai avansat, de sigur că poporul francez va contribui și la realizarea acestei vieți de libertate și democrație.

Timp de 4 ani cisma prusacă agresivă împreună cu diplomația rafinată a Reichului, a căutat prin toate mijloacele mârșave să subjuge poporul francez. Dar a fost imposibil.

Numai de câțiva politicieni venali, cari lipsiți de simțul răspunderii, de simțul orientării istorice, ajutați de Gestapo-ul german, a căutat să sugrume poporul francez.

Acest popor, în totalitatea lui a stat dârz pe poziție, luând parte activă în lupta pentru dreptate și democrație.

Poporul francez, este printre puținele popoare, cari au ajuns la o conștiință națională justă, utilă, morală și neagresivă, care este: ridicarea poporului francez din toate punctele de vedere, dar fără a subjuga și exploata alte popoare, ci conlucrează cu ele sau ajutându-le în caz că sunt mai înapoiate.

Se cere un ministru de interne democrat, sincer și energic

De ministru Teohari Georgescu:

Viata politică ia aspecte cari provoacă nedumeriri din ce în ce mai mari în opinia publică și cari pot avea grave consecințe pentru țară.

În adevăr, țara știe că în urma unor îndelungate tratative, s'a constituit înfrâșit un guvern, care să aplice — cel puțin — programul minimal, asupra căruia s'a stabilit o înțelegere.

Ori, chiar și acest program extrem de redus, și departe de aceea ce ar fi trebuit să fie — chiar acest program minimal care în esență înseamnă îndeplinirea unor obligațiuni luate prin armistițiu, este sistematic sabotat de un spirit și de o melodă pe care ocunoaștem.

La Călărași, celătenii cari vor să-și aleagă primarul lor, sunt arestați și trimiși la Curtea Marțială.

La București doi muncitori au fost omorâți. Înlămplările dela București — a declarat aseară d. Teohari Georgescu, subsecretar de stat la Interne — nu sunt episoade izolate.

În întreaga țară, elementele reacționare fasciste din aparatul de Stat acționează într'un mod criminal împotriva muncitorimii și țărănimii.

— Dacă, — a adăugat d. T. Georgescu, — și forțele armatei sunt amestecate în astfel de crime, aceea se datorește faptului că conducătorii partidelor istorice au împiedicat venirea la Ministerul de Război a d-lui general Vasiliu Rășcanu.

Programul minimal nu e respectat, — spune d. T. Georgescu. Și dă cere în numele Frontului:

1. Aducerea d-lui general Rășcanu în fruntea departamentului Apărării Naționale.

2. Instalare unui ministru de interne democrat, sincer și energic.

Desigur, că fără a se soluționa aceste chestiuni, adică fără a se crea garanțiile necesare ca lucrurile se vor schimba, ca hitleristii și legionarii nu vor mai fi acoperiți de autoritățile de stat, guvernul nu și va putea continua acțiunea lui, fără a primeiului grav interesele țării. În orice caz, Frontul național-democrat nu va înceta să lupte cu toată energia pentru ca elementele cari compromit posibilitățile de refacere și democratizare a țării, și care împiedică aplicarea armistițiului, să fie înlăturate, oriunde s'ar găsi ele.

Armatele americane au ajuns pe malurile râului Rôhr

Trupele americane cari înaintază în direcția Rinului superior, sunt la periferiile orașului Dürren, Jülich și Lüdich. În apropiere de orașul Jülich

armata 1 Americană a ajuns pe malurile râului Rôhr.

Armata 1-a Canadiană luată de eri pe teritoriul german, iar armata 3 a americane se apropie de Sarbrücken și Jaulenten.

Armata 7-a americană și armata 1-a franceză se vor uni în curând pe teritoriul german.

În cursul zilei de eri bombardierele americane au atacat grav centrele de producție ale benzinei sintetice de lângă Magdeburg.

Au mai fost atacate orașele Köln, Benovra și gările de triaj dela Hamm.

Postul de radio Ankara a comunicat azi noapte că pe frontul de Vest se dau

în prezent cele mai înverșunate bătălii din câte a cunoscut vreodată istoria. Germanii luptă acum la Vest de Ruhr și apără cu încăpăținare ultimele poziții în Kölnului.

Un comentator dela radio de postul Ankara citează o frază din discursul lui Gôbbels, ținut acum un an în palatul sporturilor din Berlin unde a spus următoarele.

„Germania este gata să facă față oricărei invazii ori de unde ar veni ea, în acest scop noi am concentrat în spatele zidului trupe numeroase și bine echipate”.

Comentatorul se întreabă dacă a fost nevoie de zidul Atlanticului și dacă s'a auzit de el vreodată în timpul bătăliilor.

Cine a amenințat pe domnul chestor Stelian

În numărul nostru de eri am relatat faptul revoltător că o delegație compusă din trei persoane s'a prezentat d-lui chestor Stelian, amenințându-l și deranjându-l că este considerat ca „omul rusilor”. Urul dintre acestia s'a dat drept ziaristul Popescu Negură. Precum s'a constatat ulte-

rior, acest d. Popescu n'a fost identic cu d. Popescu Negură, cunoscutul ziarist arădan. Trebuie deci introdusă o anchetă severă pentru stabilirea identității tuturor persoanelor, cari au îndrăznit a amenința un funcționar public pentru faptul că-și îndeplinește îndatoririle.

Poporul francez este patriot în sensul real al cuvântului, iubindu-și națiunea și patria, fără a urî și desconsidera patria și națiunea altor popoare.

Țăranul și muncitorul francez au contribuit la distrugerea hitlerismului, prin lupta și prin sabotare, industriașii și comercianții la fel, iar intelectualii în frunte cu scriitorii — ca în totdeauna în istoria Franței — au stat și de asta dată în fruntea luptei contra hitlerismului pentru libertate și democrație.

Lovitura morală, mortală dată hitlerismului decurge și din faptul că

poporul francez nu s'a lăsat înhămat de Hitler în războiul lui de subjugație a națiunilor libere.

În tot timpul acestui război, Franța, prin reprezentantul ei adevărat, energic și valorosul General De Gaulle a dus lupta împotriva hitlerismului, sigură de victorie.

Datorită generalului De Gaulle disciplinei morale și spiritului de sacrificiu al întregului popor francez, cuvântul Franței va avea în lume din nou rolul bine meritat.

Poporul român în toate cotiturile sale istorice a avut concursul poporului francez.

Azi, când Franța reintră în arena politică internațională, după un timp relativ scurt de absență, întreg poporul român se bucură din suflet și strigă cu bucurie: Trăiască poporul francez!

Prin colaborarea activă și efectivă a Franței în domeniul politicii internaționale, dreptatea și libertatea popoarelor primesc un stâlp solid de sprijin, căci un progres real în libertate și democrație nu se poate obține și menține fără concursul acestui nobil popor.

BELLE PETRE

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

Impozitele indirecte și muncitorii

Nu e o noutate pentru nimeni, că așezarea de astăzi a impozitelor este nedreaptă. Cuvântul e chiar slab, căci această așezare este deadreptul împotriva poporului, împotriva muncitorilor dela sate și orașe, cari varsă cei mai mulți bani în visteria Statului.

Nu vorbim de impozitele directe, dela cari cei mari dacă n'au evadat întotdeauna, le-au măsluit în așa fel că aproape nu plăteau nimic. De aci traiul financiar al membrilor comisiilor de impunere, de aci averile lor imense. Un simplu agent de percepție trăiește mai bine și e îmbrăcat mai elegant decât, — nu zicem un muncitor, — ci chiar decât un profesor universitar. De unde aceste venituri fabuloase pe cari leașa sau alte ocupații sau venituri nu le pot explica?

Dar unde nedreptatea e mai evidentă, mai strigătoare, este în reaua așezare a impozitelor indirecte. Intra'devăr, dacă la impozitele directe se mai face, — de silă, de milă, — o distincție între săraci și bogați, datorită claselor în cari sunt împărțiți contribuabili, — în fața impozitelor indirecte, toți sunt deopotrivă. Aci nu se ține seama de venituri, aci și săracul și miliardarul plătește la fel.

Faci o petiție, scoti un certificat, ai o judecată, autentifici un act, etc., plătești la fel tu, muncitorul, ca și miliardarul.

În ce privește judecata, nici nu mai vorbim. Toate pământurile țărănilor au fost jefuite de boeri datorită acestor impuneri sălbatice. Ce poate face un țaran „sărac lipit pământului“ (de aci vine și expresia) față de colosul boeresc care jinduește la fașioara lui de pământ? Cheltuiește el o vreme, după ce și-a vândut vitele și zdrențele dar dela un timp nu mai are ce vinde și, mfrânt de impozitele indirecte, îngenuche și se lasă păgubaș și de pământ și de tot și intră în rândul proletarilor agricoli. Așa s'au proletarizat moșnenii și răzeșii, așa s'au născut marile moșii, așa s'a eludat legea exproprierii, așa au fost sărăciți toți Moșii, mândrii locuitori ai munților Apuseni.

Chiar și crimele au fost iertate datorită acestor dăjdii nedrepte. Zicătoarea: „te omor și te plătesc în bani“ e rezultatul unei lungi experiențe a poporului. e rezultatul relei așezări a dărilor, e rezultatul durerilor și suferințelor îndurate de el dealungul secolelor. Multe lacrimi s'au vărsat mulți dinți au scrâșnit, multe piepturi au oftat de ciudă în fața atotputerniciei stăpânilor hrăpăreți și a unei judecăți pălmitoare.

Dar acolo, unde nedreptatea sare în ochi, unde cruzimea se arată în toată goliciunea ei, este în alimentație în impozitele indirecte puse pe alimente. Zahărul, unt de lemnul, sarea, oțetul și alte alimente sufăr impozite indirecte uriașe.

La cumpărare însă, plătește la fel și săracul și milionarul. Având în vedere că impozitul intră în costul alimentelor, reese că același impozit îl plătește și muncitorul și marele capitalist. Dacă mai punem că și așa urcate de impozit aceste alimente se

zădesc rar și cu prețuri mult mai mari decât cele oficiale, pe cari un muncitor nu le poate plăti, bănuim numai decât rezultatul: se fură alimentele dela gura copiilor săraci și ca corolar: tuberculoza, pelagra, și alte boli sociale cari duc la cea mai mare mortalitate infantilă din Europa, dacă nu de pe glob, căci supraviețuitorii nu sunt altceva decât un efect al selecției naturare.

Dacă mai punem la socoteală și impozitul de 6 la sută și nu mai știm care altele, aplica la cumpărarea alimentelor și a altor obiecte de strictă necesitate, ne dăm seama cu câtă dușmănie e lovit muncitorul și țărănul de acest impozit indirect care numai printr'un eufemism îl putem numi „impozit nedrept“. Zeama aceea lungă, numită ciorbă, pe care o mănâncă muncitorul într'o locantă

murdară și pâinea neagră alăturată trebuie să le înghită cu noduri, gândind la nedreptatea acestui impozit care-l pun pe picior de egalitate cu bogatul fiindcă și la ciorbă acela trebuie să plătească impozit,

De aceea se impune o răsturnare din temelie a impozitelor și așezarea lor pe noi baze mai drepte și mai umane. Să se ție seamă de ventul fiecăruia, nu să se fiarbă într'o oală și bogatul i săracul! Să se dărâme principiul că în fața impozitelor toți suntem deopotrivă și să se încetănească principiul că în fața impozitelor, plătim fiecare după putere.

Când se va încetățeni acest principiu, multe nedreptăți vor dispăre și va începe domnia adevăratei dreptăți.

C. Pavelescu-Zetaru

Majorarea salariilor muncitorilor dela fabrica „Astra“

Intr'un număr trecut al ziarului nostru a apărut un articol, drept care muncitorii dela „Astra“ ar fi primit o majorare de salar de 55 la sută. Adevărul este că nu au primit decât 17 la sută la salariul lunar și 18 la sută procent de acorđ.

De fapt, nu există în uzina „Astra“ acorđ și muncitorii nu au știut niciodată ce fel de procent primesc, la baza cărui salar. Au fost oameni cu obraz mai subțire, care au primit 40-50 la sută, dar marea majoritate a muncitorilor, ori nu au primit niciun procent, ori au primit cel mult între 1-10 la sută. Delegații muncitorilor a stabilit în tratativele dăcu cu direcținea că fiecare muncitor calificat

ori industrial să primească un minimum de procentaj de 18 la sută.

Aceasta a fost cu atât mai necesar, deoarece astăzi nu se poate vorbi de muncă de acorđ la uzina „Astra“. Lipsa sculelor și mașinilor nu dă posibilitatea muncitorilor de a lucra în acorđ, s'a stabilit însă în principiu, pe măsură ce se vor pune diferitele ateliere în stare de funcționare normală, delegația muncitorilor va hotărâ împreună cu direcținea, prețurile de acorđ ale diferitelor lucrări.

Am ținut de datoria noastră să dăm această lămurire, deoarece mai mulți muncitori au reclamat că n'au primit o majorare de 35 la sută, ci numai 25-30, cel mult 32 la sută.

G. VLAICU

Peste 2000 kg. țuică găsită și confiscată pe tramvaiul electric

Am arătat de repetate ori că în orașul nostru s'a înflorit comerțul clandestin de băuturi spirtoase. Speculanții conjuncturei de războiu, folosindu-se de interzicerea vânzării băuturilor alcoolice, fac comerț negru cu aceasta marfă interzisă. Mai ales în regiunea pieții Avram Iancu, s'a putut vedea zilnic aspectul trist al acestor manoperi dăunătoare atât consumatorilor, cât și populației întregi.

Dat fiind, că situația în urma activității samsarilor de băuturi spirtoase, în ultimul timp s'a agravat, autoritățile arădane au hotărât, să ia măsuri energice pentru combaterea acestui fel de comerț clandestin. Chestura Poliției Arad, cu ajutorul autorităților militare a făcut cercetări vaste, mai ales în cartierele, unde se află centrele principale ale comerțului de alcool.

Raziile întreprinse au avut rezultat surprinzător, întrucât

s'au aflat cantități enorme de diferite băuturi spirtoase, care au fost valorificate cu prețuri de speculă. În ziua de ieri și astăzi au fost confiscate mai mult de 10.000 kg. de băuturi spirtoase.

Cercetările au fost extinse și asupra circulației tramvaiului electric, fiindcă a fost de presupus că mare parte a acestor băuturi a sosit din satele podgoriei. Cercetările polițienești au avut și aici rezultatul dorit.

În numai două trenuri electrice, s'au aflat la diferiți călători 2000 de kg. de țuică și vin.

Băuturile alcoolice au fost confiscate de poliție, iar împotriva samsarilor s'a introdus o anchetă severă.

Razia întreprinsă trebuie salutăată ca prima manifestare serioasă a autorităților locale pentru rezolvirea greutăților impuse de războiu. Sperăm, că de acum înainte nu se vor opri pe această cale, continuând insistent curățirea vieții economice și a vieții de toate zilele de manifestările dușmanoase interesului populației.

După masă s'a făcut o razie pe Piața Avram Iancu, identificând și arestând persoanele cari s'au ocupat cu comerțul clandestin de ceasuri, etc.

Restaurantele și cafenelele din Arad câștigă milioane, iar angajații lor luptă cu mizeria

Dacă cineva aruncă a privire astăzi prin ferestrele cafenelelor și restaurantelor din Arad, în primul moment observă marea masă de consumatori cari stau lângă mese. Fiecare local de consum e plin până la refuz iar mâncările sunt oferite cu prețuri de speculă. În consecință, restauratorii câștigă milioane, iar angajații lor cu toată munca forțată, ceea ce trebuie să o depună, nu câștigă nici minimumul de existență.

Dintre toate branșele muncitorești, chelnerii sunt acei, cari și astăzi lucrează fără salarii, intrăgul lor venit fiind pus pe sarcina clientului consumator.

Iar clientul, după ce achită prețul de speculă a restauratorului, nu prea e dispus să plătească ceva peste procentul legal.

Muncitorii restauratori din Arad

Ceaiu dansant în favoarea

Organizația Apărarea Patriotică din Arad, fiind sprijinită de toate celelalte organizații aranjează un ceaiu dansant. Duminică, în 3 Decembrie 1944, în localul Camerei de Muncă, venitul servind pentru „Săptămâna Ardealului și Moldovei“.

Aviz pentru muncitori

Primăria Municipiului Arad face cunoscut că muncitorii cari au lucrat pentru Armata Sovietică, vor fi plătiți după cum urmează:

1. Cei cari aparțin la circ. I de poliție, numai în fiecare zi de Lună a săptămânii. 2. Cei din circ. II de poliție în ziua de Marți. 3. Cei din circ. III de poliție în ziua de Miercuri. 4. Cei din circ. IV de poliție în ziua de Joi, iar cei cari aparțin la circ. V de poliție, numai în fiecare zi de Vineri a săptămânii.

Grav accident de tren

BUCUREȘTI. — Un groaznic accident de tren s'a întâmplat Luni pe linia Iași—București. Un automotor tixit cu pasageri, a fost tamponat, în împrejurări necunoscute, de un tren care a venit în urma lui. Până în prezent au fost scoase 22 cadavre.

Cumpărăm sticle

de 1 Ltr, ½ Ltr, precum și sticle de bere la prețurile cele mai favorabile

„FLORA“

abrica de licheori S. A.

Arad, Bulevardul Regele Ferdinand 33.

Telefon 1141

Pentru cantități mari trimitem la domiciliu.

CONVOCARE. Comitetul de inițiativă al Unirii Patrioților, secția sinistratilor Municipiului Arad, roagă pe toți sinistratii din acest oraș de a participa la adunarea generală de constituire, care se va ținea în ziua de 3 Decembrie 1944, ora 10, la Primăria Municipiului, parter camera 30, când se vor face importante comunicări privitor la situația lor. — Comitetul de inițiativă.

ATENȚIUNE!

VINE! VINE!

Dick Foran

REGELE COW-BOY-LOR ÎN

Diligenta Insângerată

Sporirea pensiilor avocaților

S'a întrunit consiliul general al Uniunii Avocaților, sub președinția dlui avocat Dem. Botez vicepreședinte.

La propunerea d-lui avocat Nicu Trestianu, vicepreședinte al Uniunii și președinte al Casei de Pensii a avocaților, consiliul a admis sporirea pensiilor servite avocaților la 50 procente.

S'a decis deasemeni sporirea onorariilor minimală.

Tot la propunerea d-lui avocat Nicu Trestianu vicepreședinte al Uniunii s'a hotărât crearea unui fond pentru ajutorarea avocaților refugiați și lipsiți de mijloace.

O delegație compusă din d-nii D. Botez, E. Trestianu și A. Schreiber, va supune cele de mai sus spre aprobare d-lui ministru al Justiției.

ȘCOALA DE DANS a prof. IONESCU MARCEL din Str. Eminescu Nr. 1 se redeschide cu începere de Duminică 3 Decembrie orele 3 d. m. Se garantează reușita pentru începători în zece ședințe. Inscriserile se pot face în zilele de Joi, Sâmbătă și Duminică dela orele 3 d. m.

CONVOCARE PT. FARMACIȘTI

Toți farmaciștii democrați din Arad și județ, proprietari și neproprietari sunt invitați la adunarea ce se va ține în ziua de 3 Decembrie a. c. ora 11 a. m. în localul Sindicatului Unit al Funcționarilor și Angajaților I articulari „un Arad Str. Horia Nr. 2 etaj II, în vederea desemnării comisiei interimare a Colegiului Farmaceutic din Arad, în urma dizolvării conducerii actuale prin Decizia Ministerului Sănătății Nr. 12. 344—1944.

Comitetul de inițiativă.

Dintr'un salariu lunar de 6000 lei să mai întreții un birou și să plătești un angajat...

— „Șefii de poștă autorizați n'au voie să se organizeze” —
conform regulamentului

Doar în întreaga țară nu există o profesie. într'o situație mai deosebită, ca aceea a șefilor de poștă autorizați din Ardeal și Banat. Căci astăzi, în urma prăbușirii fascismului antonescian, toți angajații publici și particulari se organizează pentru realizarea drepturilor lor numai sârmanii șefi de poștă se tem de organizare. Fără — au un regulament. Acest regulament, originar din anul 1924 a fost foarte prevăzător.

Autorii regulamentului știu că într'o zi sârmani „șefi de poștă autorizați” vor vrea să se organizeze pentru a sparge lanțurile acestui regulament. În consecință are un pasaj, care prevede:

„Șefii de poștă contractuali n'au voie să se organizeze în nici un fel de organizație. În caz contrar contractul se anulează”

În consecință o mare parte a acestor oameni, exploatați și terorizați se tem de organizare, și mai trebuie timp până vor înțelege, că a trecut vremea acestor interdicții și nu numai dreptul, dar și obligația lor este, să se organizeze.

Să vedem mai aproape, în ce situație se află acești șefi de poștă autorizați. Primată trebuie să știm, că această categorie de funcționari numai în Ardeal și Banat există. Oficii

de poștă din județ sunt date prin contracte unor persoane care primesc pentru aceasta o leafă lunară, dar în schimb au toată răspunderea pentru buna conducere și întreținerea acestui oficiu.

Intr'o comună frunțase a județului Arad, șeful oficiului autorizat primește azi un salariu lunar de 6100 Lei.

Acest salariu e încă din anul 1942, de atunci nu s'a mărit cu nici un leu.

Din acest salariu de 6100 Lei, șeful de poștă trebuie să întrețină oficiul, trebuie să plătească luminatul, încălzitul și să mai țină un angajat, un factor poștal pentru distribuția scrisorilor.

Trebuie să întrebăm revoltat: e posibilă aceasta? Ca statul respectiv PTT. să pretindă dela un om, ca astăzi din 6000 lei, nu numai să întrețină

nă familia, dar și un oficiu și să mai plătească și un angajat?

Numai în județul Arad sunt 86 oficii de poștă autorizate, iar în Ardeal în total 426.

Acești șefi de poștă trebuie să stea ziua, noaptea în oficiu, nefiind schimbat de nimeni. Ca să primească cineva un astfel de post „de invidiat” trebuie să aibe 4 clase de liceu, pe când în Vechiul Regat o agenție de poștă poate să fie ocupată și de o persoană cu școala primară. Funcționarii PTT, cari sunt într'o situație cu mult mai avantajoasă ca acești șefi de poștă contractuali, se sindicalizează, pe când șefii de poștă autorizați nici până azi nu s'au organizat.

Situația lor revoltătoare cere o acțiune colectivă din partea lor, pentru a pune capăt acestei stări de mizerie.

Problema salarizării funcționarilor publici

La Adunarea Generală din 12 Noembrie a. c. s'a ales un comitet provizoriu care cuprinde delegații tuturor comitetelor de sindicat din instituții și ministere. În urma examinării minuțioase, biroul ales de acest comitet, chiamă slujbașii publici la organizare în sindicat.

Problema revendicărilor noastre este problema existenței noastre și ea reprezintă un punct important în dezvoltarea țării. Pentru a putea acoperi în parte nevoile, s'a întocmit memoriul de mai jos, care urmează să fie depus la Președinție.

MEMORIU

Salariile Publici în Adunarea Generală din 12 crt. ținută în Aula Facultății de Drept și-au exprimat adâncă nemulțumire pentru situația grea în care au fost lăsați atâta vreme și sunt hotărâți să ducă lupta pentru o viață omenească.

1. Cerem salarizarea raportată la indicele de scumpete care în prezent este de 13,5 față de 1933.

2. până la obținerea dezideratului de mai sus, cerem aplicarea coeficientului conform tabelului de mai jos: Salariile din 1940

| Salariile din 1940 | Salariile mărite |
|--------------------|------------------|
| 2000 | 24.000 |
| 3000 | 35.000 |
| 4000 | 45.000 |
| 5000 | 55.000 |
| 6000 | 65.000 |
| 8000 | 76.000 |
| 10.000 | 88.000 |
| 12.000 | 98.000 |
| 15.000 | 110.000 |

Pentru salariile mai mari decât 15.000 lei în 1940 se va aplica un coeficient mai redus.

3. Socolind aplicarea coeficientului reprezintă sporul care se adaugă la indemnizația de scumpete, cerem ca înafară de aceasta să se aplice majorarea ajutorului de familie și anume pentru fiecare copil cel puțin 6 mii lei lunar, iar chiria să fie calculată prin aplicarea coeficientului de numărare la salariul de bază.

4. Cerem ajutor de iarnă, în primul rând pentru funcționarii cu copii, echivalând cu salariul pe o lună.

5. Cerem, pentru funcționarii greu încercați, ca sinistrați, un ajutor eficient și imediat.

6. Cerem, măsuri imediate pentru înghețarea prețurilor, fără de care toate îmbunătățirile de salarizare, rămân fără efect.

7. Cerem, ca învățământul de toate

gradele să fie gratuit pentru copii de salariați publici.

7. Cerem, ca economiile bugetare să nu se facă pe spinarea diurniștilor care s'au dovedit că aduc reale servicii statului.

9. Cerem, ajustarea pensiilor la nivelul noilor salarii.

Problema urcării salariilor s'ar părea că întâmpină greutatea dacă se privește prin prisma alcătuirii actualului buget al Statului.

Rezolvarea ei devine însă ușoară dacă se porcede de îndată și curajos la următoarele măsuri.

a) Confiscarea și lichidarea averilor criminalilor de războiu.

b) Impunerea progresivă — până la 90 procente — a beneficiilor de războiu.

c) Naționalizarea industriilor mari, producătoare de articole de primă necesitate.

b) Conducerea economatelor și a cooperativelor să fie preluată de către comitetele de sindicat și aprovizionarea să fie asigurată de sprijinul efectiv al Statului.

e) Epurarea aparatului de Stat să se facă de sus în jos, înlăturându-se elementele fasciste și profasciste precum și vinovații de războiu.

f) Din comisile de epurație să facă parte și membrii sindicatelor.

g) Atitudinea loială față de aliații noștri URSS. în îndeplinirea condițiilor armistițiului, știind că o refacere a țării noastre nu este posibilă fără sprijinul mării noastre aliate.

Ținem să atragem respectuos atențiunea că o amânare a rezolvării problemei de existență a salariaților publici sau o soluție parțială a ei, va crea o stare de spirit dăunătoare bunului mers al treburilor publice și de care nu salariații publici vor putea fi făcuți răspunzători.

În numele Comitetului Provizoriu al Sindicatului Salariaților Publici
DR. OERIU

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Garanția filmului de succes

Linerețea lui Edison

cu

MICKEY ROONEY

Repr. la orele: 1, 3 și 5 fix

Intocmirea listelor electorale la Arad

În vederea întocmirii listelor electorale, pentru alegerile comunale, conform prevederilor ordinului Ministerului Afacerilor Interne Nr. 17.379 din 16 Noembrie 1944, populația Municipiului Arad este invitată a lua cunoștință și a se conforma dispozițiilor mai jos înscrise:

Listele electorale se întocmesc la Primăria Municipiului Arad, în care

| La 2 Decembrie 1944 | cei cu numele având inițiale | a. b. c. cs. cz. d. |
|---------------------|------------------------------|---------------------|
| La 4 Decembrie 1944 | „ „ „ „ | e. f. g. gy. h., |
| La 5 Decembrie 1944 | „ „ „ „ | i. j. k. l. m., |
| La 7 Decembrie 1944 | „ „ „ „ | n. o. p. q. r., |
| La 8 Decembrie 1944 | „ „ „ „ | s. sz. sch. t. ty., |
| La 9 Decembrie 1944 | „ „ „ „ | u. v. w. z. |

Membrii unei familii vor putea fi înscrși pe baza declarației și actele prezentate de unul dintre ei.

Instituțiile publice și particulare, întreprinderi și firme de orice natură, cu un personal de peste 50 angajați, sunt obligate a întocmi și depune pe a lor răspundere, la Primăria Municipiului Arad, camera 72, un tablou alfabetic de funcționarii și angajații lor, îndreptățiți la vot, până la data de 5 Decembrie a. c., inclusiv, cu următoarele rubrici: Nr. curent, numele și pronumele votantului, ocupațiunea, anul nașterii, domiciliul și observații.

Pentru locuitorii din suburbie, Ga. Micălaca, Grădiște și Mureșel, listele vor fi întocmite la birourile acestor sectoare administrative.

În liste vor fi înscrși toți membrii Municipiului Arad, cari îndeplinesc următoarele condiții:

- a) să fie cetățeni români;
 - b) să fie majori;
 - c) să nu intre în vreunul din cazurile de nedreptate;
- În liste vor fi înscrși și femeile,

scop toți aceia, cari întrunesc condițiile cerute, sunt obligați a se prezenta în ordinea arătată mai jos, la Primăria Municipiului Arad, Serviciul Administrativ, camera Nr. 72 etaj, între orele 8—14, aducând cu sine certificatul de cetățenie, Buletinul de înscriere la Biroul populației și orice chitanță despre plata taxelor comunale:

cari pe lângă condițiile de mai sus vor trebui să îndeplinească și următoarele condiții:

Să aibă cel puțin certificate de absolvire a cursului primar.

Să fie văduve de războiu sau să fie decorate pentru activitate în timp de războiu.

Persoanele refugiate sau evacuate vor fi înscrise în listele electorale ale comunei unde își au reședința.

Listele electorale întocmite conform prevederilor de mai sus, vor fi atâșate la Primăria Municipiului Arad dela 11—15 Decembrie 1944, oricine având dreptul să facă contestație până la data de 15 Decembrie 1944, inclusiv pentru omisiunile și înscrierile ilegale, contestațiile urmând să fie judecate de Judecătoria Mixtă Arad, până la data de 20 Decembrie 1944.

Votul fiind obligatoriu și neexercitarea lui atrăgând sancțiuni, fiecare locuitor interesat va depune toate diligentele pentru a fi înscrși în listele electorale.

Moscova în timpul războiului

— Insemnările jurnalistului sovietic I. Bacelis —

Istoria a pășit de multe ori pe străzile Moscovei.

Pe măsură însă ce accii străvechi oraș devine și mai vechi el întinerește tot mai mult. Revoluția l-a schimbat până în temelie.

În cursul sezonului lucrărilor de zidire din anul 1941, reconstrucția orașului ajunsese într-o fază în care sectoare întregi și-au luat aspectul lor definitiv. Locuitorii capitalei vedeau schița în negru a tabloului final al Moscovei noi — cu mărețele sale edificii publice, cu casele confortabile și anfilada largilor sale străzi, foarte însuflețite. Noile bulevarde și șosele principale au desvăluit largi perspective arhitecturale. Cheul Moscovei era sortit să devină artera centrală a orașului, Râul ale cărui maluri au fost împodobite cu granit oglindea în apele sale clădirile cu multiple etaje ce înfățișau o arhitectură elegantă și care acum se înșiră neterminate așteptând clipa în care constructorii vor reveni la lucru. Deasupra apelor râului se înalță cele 11 poduri care au fost construite cu un an înaintea izbucnirii războiului, reprezentând fiecare dintre ele un cuvânt nou în tehnica arhitecturii Metropletanului cu stațiunile sale, adevărate palate, împodobite cu genuri rare de marmoră; noile mijloace ale transportului urban la suprafață, care au avut ca urmare reducerea rolului sgomotoaselor tramvaie; terenul de construcție a majestuosului Palat al Sovietelor, acest edificiu monument, acest edificiu simbol — toate acestea alcătuiau Moscova din vara anului 1941. Să ne închipuim profilul Moscovei:

centru administrativ al Uniunii celor 16 Republici Sovietice simbol al unirii și al prieteniei lor;

citadelă industrială ale cărei întreprinderi dădeau înainte de războiul țării o producție zilnică în valoare de 45 milioane ruble; centru cultural în sânul căruia se află Academia de Știință din URSS.

175 instituții științifice, 82 facultăți universitare și alte școli secundare și primare. 131 școli tehnice secundare aproximativ 1000 de școli secundare și primare.

58 muzee și expoziții cu 40 teatre. 261 cluburi, 518 cinematografe, 8 parcuri, 29 stadioane, 54 de săli sportive... În fiecare dimineață plecau zilnic la lucru 2 milioane 300 mii muncitori și funcționari 608 mii copii luau drumul școlii, 180 mii de studenți luau loc pe băncile din auditoriile universitare.

Deodată însă valbura războiului vâcnă pe străzile vaste ale capitalei... În ziua de 22 Iunie 1941 la ora 12 exact la amiază V. Molotov vesti poporului prin radio atacul Germaniei împotriva Uniunii Sovietice.

În ziua de 3 Iulie țara întregă asultă la radio cuvântul conducătorului ei. Stalin chema poporul îndemnându-l să se ridice împotriva fascismului să se ridice la războiul de apărare a patriei dus de întregul norod împotriva fascismului. „Nu vom fi înguri în acest războiu eliberator” puse Stalin. Vor intra în luptă forțele poporului nostru de milioane și milioane de suflete. „Forțele noastre sunt incalculabile. Ingânfatul dușman se va convinge curând de acest lucru”...

Nu a trecut mult timp și lumea înreagă văzu înfăptuirea acestor cu-

vinte. Până în acea clipă însă locuitorilor orașului Moscova le-a fost dat să treacă prin multe greutăți.

Exact după o lună dela izbucnirea războiului, în ziua de 22 Iulie 1941 locuitorii Moscovei fură treziți în timpul nopții de sirena alarmei antiaeriene: pirații germani ai văzduhului începuseră atacurile lor aeriene împotriva capitalei URSS. Toată vara, toamna și iarna anului 1941 au continuat aceste atacuri insistente, odioase și lipsite de orice sens. Curând însă hitleristii însăși s'au convins că forțele lor de a sdruncina forța morală a locuitorilor Moscovei sunt zadarnice.

În 1941 când nemții punând stăpânire pe orașele Smolensk și Viasma încercară să cucerească capitala;

În 1942, când hitleristii și-au masat calculele lor pe realizarea unei învăluiri adânci a Moscovei, în așa fel încât să ajungă la Volga lângă Stalingrad, iar apoi, printr'o înaintare ulterioară spre Nord până la orașul Gorki, să taie comunicațiile Moscovei cu restul țării și să hotărască soar-

ta ei, printr'un atac dat din partea de răsărit;

În 1943, când comandamentul german și-a dat toată osteneala prin ofensiva sa din Iulie desfășurată în regiunea intrândului format de frontul dela Kursk să străbată spre Moscova venind dinspre Orel, din direcția sudică, pentruca punând astfel stăpânire pe capitală să decidă în favoarea sa soarta războiului.

De trei ori respinse poporul sovietic atentatele hitleristilor împotriva Moscovei și anume: în toamna anului 1941 și în iarna aceluiaș an — pe căile deaceea depărtate și apropiate ale Moscovei; în iarna anului 1942 — lângă Stalingrad, și în vara anului 1943 — lângă Kursk, Bielgorod și Orel.

Toate aceste bătălii gigantice au avut în toată puterea cuvântului ca obiect: Moscova.

Deși ele au căpătat o însemnătate mult mai mare. Mașina de războiu a Germaniei a fost sdruncinată până în temelie.

ROMÂNIA ȘI ARMISTIȚIUL

Nici Italia, nici Bulgaria, nici Finlanda n'au concurat și nu concurează la o vinovată celebritate, așa cum concurează România neaplicând Armistițiului. S'ar părea că în țară la noi nu se știe ce înseamnă un armistițiu, în moment ce ușurința se ia la întrecere cu inconștiința și cu trădarea, pentru a sabota și întârzia aplicarea clauzelor unei convenții semnate solemn de cele trei mari puteri ale globului, dintre care una e vecină cu noi pe o mare întindere de frontieră și împotriva căreia am purtat un războiu pe cât de nebun, pe atât de criminal, ducând, alături de oștile lui Hitler, până adânc în teritoriul ei moartea, jaful și batjocura.

S'au uitat, oare, în timp de trei luni, de isprăvile bandelor lui Antonescu din Transnistria, de distrugerile și răspunderea ce apasă asupra-ne, pentru jalea și ruina pe care am dus-o și am lăsat-o în urma noastră în Crimeea și chiar mai departe, ca niște barbari alături de barbarii hitleristi care nici numele de oameni nu-l mai pot merita? Nu știe, n'a văzut, n'a auzit, nu s'a înfruptat nimeni din bunurile publice și particulare luate din URSS și cărate aici, cu trenurile, cu camioanele, cu vapoarele și cu avioarele? Au dispărut, fără urmă, toate mașinile agricole, toate tramvaiele, instrumentele științifice, pianele și obiectele de artă jefuite din Transnistria, dela Odessa, dela Nicolaev, și din atâtea locuri pe unde ne-a purtat „Cruciada civilizatoare” a lui Hitler și Antonescu?

Și-apoi, s'a uitat, tot atât de repede, că grație acestui armistițiu, grație Armatei Roșii, ne-am eliberat teritoriul național, ne-am eliberat Ardealul, dându-i-se posibilitatea de a participa — pentru reabilitarea noastră — la războiul antihitlerist, la lupta tuturor națiunilor iubitoare de libertate, dându-ni-se, cu alte cuvinte, șansa, unica șansă, de a trece și acțiunea în tabăra învingătorilor?

Iată întrebări, numai câteva, — căci s'ar putea pune multe altele, — care ar trebui să sfredlească pe fiecare din cei cu răspundere, dacă le-a-

mai rămas un drum de conștiință, dacă mai licărește în ei o scântee de patriotism, dacă nu și-au pierdut complet, în cei 4 ani de minciună și de rușine, bunul simț, dacă mai știu ce e aceea dreptate.

Iată întrebări pe care le pune poporul, el care a îndurat atâtea, el care a vrut sincer, din tot sufletul, cu toată ființa lui, să iasă din mocirla în care-l afundase până'n gât trădătorii înscăunați la putere prin vânzarea țării gangsterilor dela Roma și Berlin, el care a reușit să-și spele tina rușinii celor 4 ani de crime, de jaf și de minciună, el care nu vrea acum să fie țărât din nou, prin aceeași trădare, încarnată în alți oameni, cocoțați de asemenea la conducere prin meschine și eronate calcule în care s'au numărat deopotrivă strigoii hidoși ca și moștenitorii veseli ai unui trecut mai mult sau mai puțin îndepărtat.

Poporul român vrea să aplica Armistițiul. El — în ceea ce poate direct, în ceea ce nu e împiedecat — face aceasta, cu sângele lui, cu ființa lui, luptându-se și jertfindu-se alături de ostași sovietici pe câmpurile Ungariei. Poporul știe că aplicarea Armistițiului înseamnă nu împovărarea, ci ușurarea lui. Dar pentru a aplica, pentru a implini Armistițiul, poporul n'are condițiile elementare, n'are CUM, n'are CU CE.

F ÎMPIEDICAT, e mințit, e trădat, e scârbit, de cei care, în loc de a fi în fundul pușcărilor, stau în fruntea

D. Gh. Lupu prim-președinte al Curții de Casație a fost epurat

Comisia de epurare a Curții de Casație sub președinția dlui ministru de Justiție Lucrețiu Pătrășcanu, examinând situația dlor Dim. Gh. Lupu, prim președinte al Curții de Casație, Coman Negoescu, președinte la secția I-a, Constantin Macri, președinte la secția III-a, și Eugen Petii, consilier, după cercetarea dosarelor, a memoriilor depuse și a tuturor actelor justificative, a decis următoarele:

Scoate din corpul judecătoresc prin efectul epurării pe dnii Dim. Gh. Lupu, prim președinte al Curții de Casație și Eugen Petii, consilier.

Constată că nu este cazul de a fi epurat d. Coman Negoescu, președinte la secția I-a a Curții de Casație.

Amână în continuare discuțiunea situației dnii Constantin Marci, președinte la secția III-a, pentru ședința viitoare de Joi 30 Noembrie.

ARO Telefon 24-45. Reprez la orele 2, 3, 50 și 5. Duminică la 11 matineu

Azi premieră! Un film excepțional!
Betty Davis--Leslie Howard
în **SUFLETE INPIETRITE**

Un sâmbure al râului sădit din începuturi în esența sufletească aomului.

bucatelor, de cei care-și spun dregători în fel și chip când ei ar trebui numiți ceea ce sunt: criminali de războiu de cei care în loc să-l ajute îl despoaie și de ce mai are.

N'are CUM, fiindcă nu i se dă pământ pe care să lucreze, fiindcă nu-l e îngăduit să intre cu plugul în moșia lăsată de isbeliște de către proprietarul fugit sau saboteur, fiindcă se uită cu jind la ogoare imense, care au rămas nearate, neșemantate, dar de care el nu s'a putut apropia.

N'are CU CE, fiindcă n'are un ban, fiindcă marile bănci nu i-au dat nici în trecut și nu vor să-i dea nici acum credit, fiindcă chiar de ar căpăta bani n'are de unde cumpăra unelte necesare, deoarece industriile nu lucrează nici ele cum trebuie, deoarece și stăpânii lor ca și cei ai moșiilor și-au luat lumea în cap sau sabotează pur și simplu.

E ÎMPIEDICAT poporul, n'are CUM, n'are CU CE să participe la aplicarea Armistițiului, fiindcă nu se face nici epurarea, nici reforma agrară, nici naționalizarea marilor bănci și a industriilor de bază.

Dar el știe, trebuie făcut să știe, că aplicarea Armistițiului va duce la urmări care numai bune nu pot fi.

Să știe asta și încă ceva, dar bine, bine de tot: cine sunt aceia care poartă răspunderea.

Adică, cine se joacă cu focul!

G. IVAȘCU

Cinema FORUM

TELEFON 20-10.
Repr. orele 1, 3 5

Azi! O premieră de mare spectacol.

Un film care întrece tot ce s'a văzut până în prezent!
O poveste de dragoste înflorită în cadrul romantic din țara lui soare răsare!

„ULTIMA ÎNTÂLNIRE”

cu fermecătoarea eroina din LA RASCRUCE DE VÂNTURI.

Merle Oberon — George Brent — Pat O'Brien — Binnie Barnes.

O tristă aniversare

Se împlinesc patru ani dela una dintre cele mai ticăloase și mai rușinoase fapte comise în istoria politică a României contemporane. Acum patru ani, într-o tristă noapte de Noemvrie, au fost măcelăriți cu secură după ce fuseseră asasinați cu revolverul șaptezeci de oameni cari se declaraseră sau activaseră în posturile publice împotriva mișcării legionare. În celulele închisorii Jilava, în pădurea Snagovului și a Strejnicului au fost ucisi mișlește foști miniștri, militari, magistrați, între ei profesorul Iorga și Virgil Magdearu.

Cruzimea specifică a tineretului aceluia coborât parcă din fundul codrilor sau ieșit din bezna tavernelor, — tineret care se complăcea în atmosfera sumbră și fetidă a mormintelor profanate — a îngrozit lumea întreagă care până atunci avea despre noi părerea că suntem un popor blând și tolerant. Crescut la școala crimei — „căpitanul“ își începuse cariera politică zsinându-l pe prefectul Manciu de Iași — admirând pe ucigașii lui Duca și ai lui Călinescu, acel tineret era, atunci în Noemvrie 1940, sprijinit de bestia hitleristă și „guverna“ col la col cu Ion Antonescu.

Că mai târziu a survenit cearta între complici, că Antonescu l-a dezavuat pe Sîma și acesta l-a dezavuat pe Antonescu, nu prezintă nicio importanță: din totdeauna bandiții au așteptat momentul când unii pândeau să-și ia și partea de pradă cuvenită celorlalți.

„Rebeliunea“ din Ianuarie 1941 nu era decât consecința logică a celor petrecute cu două luni înainte. „Băeții“ voiau să-i dovedească lui Antonescu că mai pot mânui revolverul și, cum niciodată nu s'au încurcat în chestii de recunoștință, erau gata să-l suprimă pe acela care îi acoperise cu îngăduință în Noemvrie.

Crimele, imensul șir de crime comise de legionari — acești agenți ai lui Himmler sângerosul — sunt mărturia dreptății pe care au avut-o adevărații democrați cari i-au denunțat cu ani în urmă ca reprezentând cea mai mare primejdie. Războiul României este tot o crimă legionară, — cea mai mare, cea mai hidoasă — este încoronarea activității nefaste a celor cari vorbind mereu de patriotism au slujit numai interesului dușmanului țării.

Se împlinesc patru ani dela acel trist și jalnic Noemvrie 1940. Și tot se mai vorbește despre legionari altfel decât ca de niște umbre blestemate; tot se mai urcă unii în considerății sentimentale, în texte de legi: cămășile bandei în încă actualitate.

Pentru cei omorâți la Jilava, la Snagov, la Strejnicul și apoi în pădurea Băneasa, la Abator, pentru memoria victimelor legionarismului asasin, credem că e de datoria noastră a tuturor să aplicăm fără reținere legea penală și ultimilor purtători — de astădată cu discreție — ai cămășilor verzi. Altfel „sfânta țărâre“ cu chică și privire încrunțată își va face, iar drum sau mai exact, va își, iar la drumul mare. Exemplele nu lipsesc.

ALEXIS

Legionarii cari urmau să fie arestați au fost incunoștințați în prealabil

— Protestul comisiei de triere a legionarilor —

Acum câteva zile a apărut în Ziarele din Capitală o listă de legionarii arestați. Ulterior s'a aflat că nici unul dintre cei trecuți pe listă nu fusese arestat. Poliția spune că s'a făcut o greșală, că s'a publicat lista mai înainte de a fi arestați.

Comisia de triere a legionarilor de pe lângă Prefectura Poliției Capitalei a înaintat Președintelui ei următorul protest:

Domnule Președinte,
Subscriși, membri în Comisiunea de triere a legionarilor de pe lângă Prefectura Poliției Capitalei: Av. Raul Vasiliu, deleg. al Partidului Social-Democrat, Ilie Calciu, deleg. al Part. Naț. Liberal, Vasile Băgu și av. M. Witzmann, delegați al Part. Comunist, supunem de-voastre următoarele:

În ziua de 24 Noemvrie a. c. a apărut în presă o listă de legionari notorii — elemente conducătoare și activiști de frunte — cu mențiunea că sunt propuși pentru internare de d. Ministru de Interne.

Interesându-ne la organele competente din Comisiune am aflat cu surprindere că cea mai mare parte din cei menționați, nu se află arestați, pentru a fi supuși Comisiunii în vederea trierii.

În felul acesta, legionarii periculoși au fost înștiințați oficial de măsura internării la care urmau să fie supuși, având astfel posibilitatea să se susțină activitatea lor criminală în contra regimului instaurat dela 23 August 1944.

Socotim că această dispoziție luată de d. d. Ministru de Interne, în favoarea legionarilor notorii, constituie, pe de o parte, o sabotare totală și fățișă a Convențiunii de Armistițiu, iar pe de altă parte, Comisiunea de triere, este împiedecată să-și îndeplinească rolul care-i justifică existența, de a interna elementele cele mai periculoase — în fața ei perindându-se elemente de importanță redusă sau chiar oameni nevinovați, arestați cu mult zel de organele în subordine ale Ministerului.

Protestăm cu toată energia în contra măsurii luate de d. Ministru de Interne care este de natură să compromită bunele relațiuni cu Aliații noștri în frunte cu Uniunea Sovietică

și în același timp, să împiedice lupta poporului român în contra hitlerismului și realizarea unei adevărate democratizări a țării.

Vă rugăm d-le Președinte, să binevoiți a înainta protestul de față, d-lui Ministru de Interne.

Primiți asigurarea considerațiunii noastre, Deleg. al Partidului Soc.-Democrat, Av. Raul Vasiliu; deleg. al Partidului Naț. Liberal, Ilie Calciu, delegații Partidului Comunist: Vasile Băgu și av. M. Witzmann.

27 Noemvrie 1944.

D-nii Dim. Teodorescu, delegatul partidului social-democrat și Ilie Zaharia, delegatul partidului comunist în comisiunea de triere a legionarilor de pe lângă prefectura jud. Ilfov, s'au retras din această comisiune, delegații celor două partide motivează retragerea din comisiune, arătând că nu pot acoperi prin prezenta lor posibilitățile de sustragere a vinovaților de acte fasciste și antidemocratice, — întrucât felul în care se face operațiunea de triere este nesatisfăcător.

Dela Formațiunile de Luptă Patriotică

ADUNARE GENERALA

La adunarea obișnuită care are loc în fiecare Duminică la ora 8 în localul sediului, sunt invitați luptătorii F. L. P. să ia parte în număr complet.

CHIBRITURI

Întreprinderea „Socrom“ a adus dela Timișoara 50.000 cutii chibrituri. Organizația noastră a constatat că aceste chibrituri urmau să ajungă pe mâna speculanților, cum au ajuns și transporturile anterioare pe cari nu le-am prins.

De aceea, am oprit chibriturile la sediul nostru și invităm tutungerile din localitate să se prezinte în „Socrom“ (Str. Cicio Pop 4) unde vor primi 500—1000 cutii de chibrituri, pe cari le vor achita acolo cu prețul legal și le vor ridica dela sediul nostru (Str. Cicio Pop 14) în baza bonului primit dela „Socrom“, fiind obligate să le vinde cu prețul legal de 7 lei cutia.

Luptătorii F. L. P. au misiunea de a confisca orice chibrituri cari se vând peste acest preț și a-i deferi poliției pe contravenienți.

Specula cu chibriturile este atât de scandaloasă încât organizația noastră a fost energic provocată de public să intervină. Suntem hotărâți să punem la punct definitiv această problemă.

BAUTURI SPIRTOASE

Pe ziua de azi s'au defertit poliției următorii vânzători clandestini de băuturi spirtoase, confiscându-le marja:

1. Săbău Nicolae, Str. Tribunalului Axente Nr. 1
2. Pap Ioan, bodegă, Bul. Reg. Ștefan cel Mare 40—42.
3. Hoch Leopold, Fiata General Cernat 2.
3. Opris Floarea, Str. Tribunalului Axente 21.

Atragem din nou atenția acestor oameni inconștienți asupra nenorocirilor pe cari le seamănă prin înțeleptnicrea lor criminală, cum și asupra hotărârii noastre neclintite de a-i pune la locul lor. Niciunul nu ne va scăpa.

Mica Publicitate

DE VÂNDUT INSTALATIE DE BAIE nouă. Str. Dr. Rațiu Nr. 12. De vazut între orele: 12—15.

ELEV CL. 8-a dau, meditații în schimbul unei camere. Adresa la ziar.

S'A PIERDUT BULETINUL pe numele Beleş Traian. Cine l-a găsit contra recompensa să predea în Strada Brezoianu Nr. 27.

ANGAJEZ imediat servitoare (fără gătit) la o preche bătrână. Adresa la ziar.

Cinema ROYAL Arad Strada Alexandri Nr. 2

Telefon: 19-33

Repr. la orele 11, 1, 3 și 5 fix.

Bomba stagiunii Perla filmelor franceze!
Idolul publicului feminin:

JEAN GABIN în
„Seducătorul“

alături de strălucita vedetă Mireille Balin

Complectare: JURNAL NOU cu ultimele evenimente

Punctu a amicitiei Sovieto-Americane cât mai strânsă

NEW-YORK. — Corespondentul agenției „Tass“ transmite:

Numeroase ziare americane publică articole în care subliniază nevoia unei colaborări sovieto-americane în interesul securității internaționale.

Ziarele cer totodată să se institue o amicitie sovieto-americani cât mai strânsă.

Un ziar, care apare la Milwaukee, relevând succesele dobândite în ceea ce privește stabilirea unei înțelegeri reciproce sovieto-americane, din momentul când Statele Unite au recunoscut Uniunea Sovietică, declară că lipsa de înțelegere de altă dată a fost învinsă.

Ziarul consideră că este deosebit de importantă promovarea economică a Uniunii Sovietice, după cum

prezintă deosebită importanță și succesele militare ale poporului sovietic, care cu propriile sale forțe a respins ofensiva germană. Ziarul adaugă că alianța militară

sovieto-americană, precum și forța industrială și militară a acestor state, reprezintă un factor de o extremă importanță în deesăvârșirea operei menite să ducă la prăbușirea lui Hitler.

În sfârșit, ziarul atrage atenția asupra faptului că fasciștii continuă în cercările lor pentru a sfărâma unitatea aliaților și relevă

faptul că pacea durabilă, ca și victoria în război, depind de sporirea amicitiei sovieto-americane.

„Washington Star“ relevă deosebită importanța amicitiei strănse dintre aliați și

aduce elogii realizărilor făcute de coaliția anglo-sovieto-americană,

hotărârile luate în conferințele dela care a fost exprimată înțelepciune prin Moscova, Teheran și Dumbarton Oaks.

Ziarul exprimă părerea că în raporturile dintre aliați mai sunt încă de rezolvat diferite probleme, însă există o bună perspectivă pentru stabilirea unei păci durabile grație strănsei colaborări dintre Anglia, Soviete și Statele Unite.

Ziarul „Post“, care apare la Denver, subliniază comunitatea de interese dintre Statele Unite și Uniunea Sovietică, unitate care există cu toată deosebirea regimurilor politice din aceste țări.

Menținerea amicitiei sovieto-americane, termină ziarul, va avea o enormă importanță în ceea ce privește păstrarea păcii în lumea întreagă.

CAPITOL ARAD, Str. Brătianu 18. Tel. 23—32
Repr. 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Malineu

Cea mai formidabilă producție Americană a tuturor timpurilor

„IADUL VERDE“
cu Douglas Fairbanks — Ioan Bennet.

Un film care a uimit toată lumea!

Un an dela întrunirea istorică dela Teheran

Se continuă lupta până la nimicirea totală a hitlerismului

Azi se împlineste un an dela istorica întâlnire dela Teheran, la care au luat parte domnii Roosevelt, Stalin și Churchill. Această întâlnire a revoluționat tot mersul războiului și la această conferință a fost decisă soarta Germaniei.

La început Germania a încercat să bagatelizeze acest fapt prin tot felul de mijloace propagandistice pentru a convinge pe sateliții ei că totul este numai o farsă și nu poate exista înțelegere sinceră și durabilă între Uniunea Sovietică și democrațiile din Vest. Schmidt, purtătorul de cuvânt al departamentului de externe german, a convocat la Berlin o conferință de presă, unde în fața slugilor a declarat că această întâlnire a fost un bluff.

Înțelegerea dela Teheran între cei trei bărbați politici a fost o lovitură mortală dată Germaniei hitleriste. Înainte de această conferință, fasciștii germani tot mai sperau că pot să provoace până la urmă o discordie între aliați.

Dela această dată însă Germania a pierdut orice speranță, ea a primit lovitură după lovitură, una mai dureroasă decât alta. Întregul aparat de propagandă germană s'a năruit, nici chiar Gobbels nu mai știe încotro să o apuce și din acest moment s'a putut observa o totală dezorientare a propagandei germane. Încercările de discordie care a condus până la această dată, linia propagandei germane a dispărut și au început atacurile furioase pline de venin contra celor trei oameni politici și contra popoarelor lor.

Dar dela această dată a început și adevăratul dezastru militar al Germaniei hitleriste.

Acum un an trupele lui Hitler

au stat pe Nipru în fața Lenin-gradului și în Crimei. Azi trupele victorioase ale Națiunilor Unite luptă pe Rin, Meusa, în Prusia Orientală și în fața Budapestei.

Soarta Germaniei este pecetluită, poporul german știe că Hitler și clica de criminali a pierdut războiul și ar vrea cu orice preț să obțină o pace prin înțelegere cu Națiunile Unite. Teroarea însă este inspăimântătoare și orice mișcare este potolită în sânge de către călăii lui Himler cari au dreptul de viață și moarte asupra fiecărui cetățean fără nici o judecată.

Jaful și crimele se țin lanț pe pământul german și nici un cetățean nu mai are siguranța vieții și a bunurilor.

Toate sunt la dispoziția lui Himler și a bandei lui, aleși din cei mai temuți criminali ai Gestapoului.

Soarta Germaniei este pecetluită, criminalii știu că nu mai pot avea nici o speranță de a scăpa de judecata justă a poporului pe care l'au terorizat de atâția ani. La Berlin se aud deja pașii victorioșilor soldați ai Națiunilor Unite cari au înconjurat Germania cu un cerc de foc din care nu există scăpare.

Națiunilor Unite sunt hotărâte să continue această luptă până la nimicirea totală și definitivă a tot ce este fascist pentru a putea crea o pace justă, durabilă de care să se poată bucura generații întregi și să servească binele popoarelor.

La Lublin a început procesul criminalilor dela lagărele de concentrare

La Lublin a început procesul celor șase criminali de războiu cari fac parte din formațiunile de SS, cari au comis crimele dela camerele de gaze și cuptoarele electrice din Lublin și jur.

În sala mare a Tribunalului din Lublin unde este desbaterea, au fost 1500 de oameni, dar toate încăperile Tribunalului erau arhipline de lumea curioasă.

Acești criminali au fost prinși de către patrioții polonezi înainte de intrarea trupelor roșii, tocmai în momentul când voiau să ardă niște documente compromițătoare.

La interogatoriile cari li s'au luat, ei au declarat că fac parte din trupele SS, cari au fost date în serviciul Gestapoului. Au mai declarat că crimele instructii criminale le-au primit în lagărele de concentrare dela Dachau.

Sunt acuzați cu omorirea și schinguirea multor persoane civile și nevinovate.

Populația Lublinului așteaptă cu mare nerăbdare judecarea lor.

D. PROF. P. CONSTANTINESCU-IAȘI a fost reintegrat în învățământul universitar, cu toate drepturile cu venite din momentul îndepărtării ilegale.

ULTIMA ORA

Armatele sovietice înaintează în direcția Austriei Frontul din Ungaria în fața prăbușiri

Marea străpungere efectuată de trupele sovietice de sub comanda mareșalului Tolbuchin, amenință cu prăbușire întregul sistem de apărare germană în Ungaria de Vest. Numerease și sunt construite peste Dunăre și

mari contingente de trupe trec fluviul pentru a înainta în direcția Austriei.

După ultimele informații primite, germanii au retras în grabă din Italia o divizie ușoară pentru a împiedeca înaintarea trupelor sovietice.

D. Paul Winterfom, corresponsentul de războiu britanic, scrie următoarele:

sovietice au trecut Dunărea începând dela Stalingrad ele au trecut multe fluviu și multe râuri. Trupele mareșalului Tolbuchin stau la Vest de Dunăre. Prin trecerea Dunării s'au spulberat ultimele speranțe ale hitleriștilor în legătura, cu „linia de rezistență dealungul Dunării”. Comandamentul german a dat ordin trupelor germano-maghiare, ca această linie de rezistență trebuie să fie ținută cu orice preț. Au și trimis mai multe divizii întărite la fața locului, sosirea artileriei grele sovietice a decis însă soarta bătăliei. Rezervele germane au fost sfărâmate și nimicite. Soldații unguri se predau în grupuri mici, și dacă mo-

ralul armate maghiare nu se îmbunătățește, ceea ce nu cred.

Frontul din Ungaria se va prăbuși în curând.

Operațiunile de flancuri în direcția Cehoslovaciei sunt deasemenea în curs. Un ordin de zi dat azi noapte mareșalului Stalin anunță că trupele frontului 2. Ucrainean de sub comanda mareșalului Malinovski au ocupat după lupte grele orașele Eger și Szikszó, mari centre de cale ferată.

În aceste lupte trupele sovietice au făcut 1500 de prizonieri și au capturat bogat material de războiu.

Cartiere întregi din Tokio mistuite de flăcări în urma bombardamentului

LONDRA. — Un purtător de cuvânt de pe lângă marele cartier al generalului Mac Arthur a comunicat la radio, că cel mai violent bombardament a fost efectuat în cursul zilei de ieri contra centrelor industriale din Tokio.

După rapoartele făcute de către pi-

loții cari s'au întors din acest raid, reiese că

cartiere întregi au fost mistuite de flăcări.

Niciun avion american n'a fost pierdut.

În fața insulei Leythe a fost născut de către aviația americană un în-

treg convoi de vase japoneze, cari au încercat să debarce trupe de întărire pe insula Leythe.

După informațiuni incomplete au fost scufundate 11 vase de transport, precum și trei cruciștoare. Mai mult de 4000 de soldați japonezi s'au înecat în ocean.

INFORMAȚIUNI

UNIUNEA EVREILOR DEMOCRATIȘTI ține o șezătoare culturală Duminică, la orele 3 d. m. în sala de cultură a Liceului Evreesc.

FILATELIȘTI! Întrunire în localul Uniunii Patrioților din Arad (Ulica Avram Iancu 21, etaj) în ziua de 3 Decembrie, orele 9.30.

DIRECTIUNEA LICEULUI COMERCIAL DE FETE DIN ARAD comunică următoarele: În zilele de 3—4 Decembrie crt. examenul de admitere în clasa I-a. Examenul de corigență și reexaminarea elevelor căzute la un singur obiect, se va face la data de 5 Decembrie crt. Examenele se țin în localul Oficiului Parohial Gr. Cat., str. Brătianu Nr. 7, etaj I. Înscrierile în toate clasele se pot face zilnic între orele 11—16, începând cu data de 4 Decembrie crt. în sala profesorală a liceului comercial de băieți.

ÎN ZIUA DE 6 DECEMVRIE a. c. Miercuri va avea loc o conferință culturală ținută de d. profesor Iacob în localul Uniunii Patrioților, din P. Avram Iancu No. 21. Subiectul conferinței: „Istoria democrației”. Cetățenii Aradului sunt invitați să se prezinte în număr cât mai mare la acest eveniment cultural interesant. Intrarea gratuită.

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CROITORI conștientă pe toți croitorii, croitoresele, ceaprarii blănării, muncitorii de lingerie, de broderie și muncitorii din atelierul „Golf”, să fie prezenți la adunare generală, Duminică, 3 Decembrie a. c. orele 10 a. m. în sala mare a Camerei de Muncă din Bul. Reg. Carol. S'vor dezbate problemele la ordinea zilei. Să fie prezenți și ucenicii. Comitetul.

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR TEXTILIȘTI ȘI DE TRICOTAGE DIN ARAD aduce la cunoștință tuturor muncitorilor și specialiștilor din aceste branșe, că în ziua de Decembrie, Duminică, la orele 9 jumătate se va ține o mare adunare în Palatul Cultural, pentru discutarea problemelor arzătoare ale muncitorilor. Se vor notări măsurile de luptă pentru realizarea doleanțelor muncitorești. Având în vedere importanța problemelor, muncitorii sunt rugați lua parte cu toții la această adunare în interesul lor propriu.

Să înceteze bătălia dela Depoul de Locomotive Arad

La Depoul de Locomotive CFR din Arad se mai zăcesc și azi conducătorii cari bat pe muncitori. Un caz similar s'a întâmplat în ziua de 27 Noembrie când șeful de echipă Sovari Gheorghie a bătut pe muncitorul Duma, faimos meliv. Tot la acest depou controlorul Neta a bătut pe un fochist care a venit din drum obosit. Atragem atenția d-lui insp. Pop Virgil, să ia măsurile pentru a împiedeca repetarea acestor cazuri.

Comunicat

Pentru ca întreaga populație și instituțiile cu drept la zahăr pe luna Octombrie-Decembrie să-și poată dedica întreaga competență, să preluăm gestică termenul de ridicarea zahărului pe bonurile Nr. 8 și 9 pentru parteneri și pe bază de fișe și bonuri speciale pentru instituții, până la data de 5 Decembrie a. c.

Se atrage atențiunea publicului sumator că data vutoarei distribuției nu se cunoaște și este în interesul căruia să-și cumpere zahărul la cel mai bun preț.